

盐阜大众报

YANFU PEOPLE'S DAILY

主管、主办：中共盐城市委

公信·融合·贴近

http://www.ycnews.cn

2026年1月7日
乙巳年十一月十九

星期三

第19512期 今日8版

东台：创新为笔绘就发展新画卷

打头阵 勇争先 走在前 作示范

□董宣 戴岱 记者 范进

一元复始，万象更新。站在“十四五”收官与“十五五”谋划的历史交汇点，东台这座长三角北翼的璀璨明珠，以创新为笔、改革为墨、开放为纸、民生为韵，绘就高质量发展壮美画卷，在全国县域经济和社会综合发展百强县榜单上跃居第32位。

日前，东台高新区富乐华半导体生产车间内热潮涌动。自动化机械臂精准作业，高性能半导体封装材料有序下线。去年蝉联中国独角兽企业，凭借自主研发打破国外垄断，企业成

为盐城制造业领域唯一独角兽。“我们每季度落地一项新技术，研发投入占比保持营收10%左右。”企业研发总监指着满墙专利介绍，正是这份执着让企业在竞争中脱颖而出。

这样的创新故事在东台不断上演：晶澳科技光伏智能化生产线实现全流程自动化，产品转换效率持续领跑行业；海古德半导体牵头组建创新联合体，推动产业链协同创新。“十四五”期间，东台累计投入研发资金38亿元，布局省级企业研发机构、研究生工作站等创新载体，签订产学研合作协议640项，平均每5天诞生一家高新技术企业。

盐通高铁飞驰，东台与上海时空

距离缩短至2小时，“双城生活”成为企业家和上班族日常。民用无人机试飞基地、东台—上海浦东低空客运项目，构建起立体交通网络。依托区位优势，“十四五”期间东台80%以上新开工亿元项目来自长三角。

开放合作结出硕果：上海新中洲新材料项目依托本地产业链快速量产，东富龙制药装备基地融合沪研东制优势远销海外，与上海兽医研究所共建的动物疫苗基地落地生根，国贸农庄绿色农产品直供上海，成为长三角优质农产品标杆。开放的东台吸引全球目光。跨境电商公共服务中心带动170家企业在国际平台开店，去年出口额超16亿元。

踏上“十五五”新征程，东台将持续深化产业链与创新链、创新要素与产业主体、产业集群与创新生态“三大融合”，以改革破题、开放拓局，在中国式现代化新征程中谱写更加辉煌的篇章。

就政府工作报告和政府工作征求党外人士意见建议

严汉平主持召开座谈会

本报讯（记者 赵伟伟）1月6日上午，市长严汉平主持召开座谈会，就《政府工作报告（征求意见稿）》和政府工作向各民主党派、工商联和无党派人士代表征求意见建议。

座谈会现场暖意融融，民主党派人士姜浩然、吴海燕、傅秀军、邓义军、陈苏宁、于胜博、于小娟和无党派人士侯德志、郭俊谷分别结合各自岗位、专业研究领域和平时工作调研，各抒己见、踊跃发言。大家对市政府“十四五”和2025年工作成绩给予积极评价

价，一致认为《政府工作报告》总结成绩实事求是、亮点纷呈，谋划今年工作目标明确、催人奋进。大家还聚焦特色产业培育、深化文旅融合、海洋经济发展、基层医疗建设、民营企业发展等方面提出意见建议。

严汉平一边认真倾听，一边详细记录，不时与发言代表互动交流，就具体问题深入探讨。他说，大家的发言站位有高度、思考有深度、履职有力度，提出的意见建议既立足当下，又着眼长远，既有对当前重点

工作的精准研判，又有事关未来发展的前瞻思考。起草组要认真研究、充分采纳，更好把大家的真知灼见转化为推动我市高质量发展的真招实策。

严汉平表示，五年来，各民主党派、工商联和无党派人士在市委的统一领导下，聚焦“四个三”工作布局，为推动高质量发展建言献策，对政府工作给予了有力监督、支持和帮助，大家都是推动我市高质量发展的参与者、见证者。今年是“十五五”开局之年，

市政府秘书长潘迎华参加。



城市“微更新”撬动消费“大活力”

昔日“烂泥路” 今天咖啡街

“咖啡+宠物”等新业态，为这片老街区注入新的生机与活力。

“平方米咖啡馆”便是这场“微更新”中涌现出的特色店铺之一。它将咖啡店与花店巧妙融合，店内摆满各种鲜花，五彩斑斓，香气扑鼻。老板蒯梦琪感慨道：“我们原本就是想找一个聚集咖啡、餐饮业态的街区，而且还一定要有情调的地方，油坊沟路让我们的创业自由度更大，这很难得。”

除了咖啡馆，临时停车场变成老西门社区客厅，“读小西”的卡通形象随处可见，对接喜马拉雅的“话匣子”互动装置妙趣横生……这些改造，为消费新场景的打造奠定了坚实基础。

中共中央致电祝贺老挝人民革命党第十二次全国代表大会召开

新华社北京1月6日电 1月6日，中国共产党中央委员会致电祝贺老挝人民革命党第十二次全国代表大会召开。贺电说：

老挝人民革命党是老挝人民和老挝社会主义事业的坚强领导核心。老挝党十一以来，以通伦总书记为首的老挝党中央致力于加强党的自身建设、巩固党的领导地位，团结带领老挝各族人民，积极探索符合自身国情的社会主义发展道路，推动党和国家各项事业取

得一系列重要发展成就。我们对此感到由衷高兴并予以积极评价。

老挝党十二大是在老挝社会主义事业发展进程中具有里程碑意义的重要会议。大会将审议通过党的第三部政治纲领等重要政治文件，对未来一段时期老挝党和国家各项事业发展作出战略规划和具体部署。相信老挝人民将在老挝党坚强领导下，胜利实现大会确立的各项目标任务，将老挝社会主义事业推向新的发展阶段。

以“专精特新”促产业升级

大众 快语

□王叶州

专精特新“小巨人”企业作为新质生产力的重要载体，正成为我市经济高质量发展的“硬核力量”。它们深耕细分赛道，以专注铸专长、以创新破难题，发展特质高度契合我市“十五五”战略路径，正书写着中小企业“精耕细作成大业”的生动篇章。

战略同频，让“小巨人”成长有方向、有沃土。我市坚持把培育专精特新企业作为推进工业强市战略的重要抓手，深入实施三年行动计划，三年来累计培养国家“小巨人”企业146家，增长4.2倍，工作成效显著。迈向“十五五”，市委擘画的“向海图强、向绿而兴、向新转型”战略路径，恰恰是“小巨人”企业深耕细分领域的优势所在。希望广大企业紧跟城市战略步伐，在契合城市发展需求中找准定位，在服务区域发展大局中拓展成长空间，成长为细分领域的“单项冠军”“配套专家”。

创新为魂，让“小巨人”突围有底气、有力量。专精特新的核心要义在于创

新。盐城“小巨人”企业将创新刻入发展基因——富乐华半导体拥有158项核心专利，创成中国独角兽企业；鸿运摇橹船斩获核心技术产权200余项，为行业技术升级提供重要支撑……这些企业聚焦细分领域，打磨核心技术，把产品做精、把技术做专、把市场做透。正是这种对创新的执着追求、对品质的极致坚守，让他们拥有了抵御市场风险的底气，也构筑起产业发展的核心竞争力。

生态赋能，让“小巨人”发展有保障、有温度。企业的成长离不开良好环境的滋养，“小巨人”企业的壮大更需要精准高效的政策支持与服务保障。市委、市政府始终把企业和企业家当“自家人”，把企业事当“自家事”，深化构建“规上—创小—省专—小巨人—单项冠军”的梯度培育体系，让不同发展阶段的企业都能获得适配的成长助力。下一步，将深入贯彻省支持专精特新中小型企业高质量发展的政策举措，让“小巨人”企业数量持续攀升、质量稳步提升。

从战略赋能到政策护航，从深耕主业到创新突破，我市“小巨人”的成长之路，正是城市高质量发展的生动缩影。在盐城这片充满机遇的沃土上，更多“小巨人”将拔节生长，以专精之力、创新之姿，撑起产业升级的脊梁，托举城市发展的更好明天。

全国基层治水十大经验揭晓

盐城“水·利万企”品牌入选

本报讯（记者 徐敏 单冬）近日，我市创新打造的“水·利万企”服务品牌，以“服务企业面对面、解决问题在一线”的核心理念与显著成效，成功入选“2025全国基层治水十大经验”。

2025年，市水利局围绕市委、市政府决策部署，锚定“1183”盐城水利现代化建设总体思路，打出改革创新组合拳，在多个关键领域取得突破性进展，为全市经济社会发展提供坚实的水安全保障。

市水利局以“水·利万企”品牌为代表的服务改革，通过流程再造与数字赋能，实现涉水审批服务提质增效。推行承诺制、市县联动及“一件事”集成服务后，审批时限平均压缩超80%，生产建设项目水土保持方案承诺制审批平均2日内办结，“不见面审批”网办率达100%，全年服务项目449个，切实为企业降本减负。与此同时，在工程建设领

域创新构建的“4+N”水利工程新型监管体系，将全链条、精细化、可追溯理念贯穿始终，为淮河入海水道二期等重大工程筑牢质量安全屏障，其成果获水利部专家组高度认可，被认为具备行业推广价值。面对水旱灾害防御考验，市水利局系统提炼的“防汛抗旱十项工作机制”发挥关键作用，成功应对多轮强降雨和台风侵袭，获省、市领导肯定，最大程度保障人民群众生命财产安全。

2025年，全市水利建设投资预计达85亿元，创历史新高，现代水网加速成型；助力“淮河战略”实施，成功主办淮河流域重要水利会议，提升盐城作为淮河生态经济带出海门户的影响力；在射阳陈洋灌区开展的现代化灌区建设试点，探索出农业水价综合改革的有效路径；水资源刚性约束制度持续落实，水权交易与“水权贷”等生态产品价值实现机制探索取得新进展。

盐城边检站压减近七成申报事项

船舶靠离港装卸货全流程“即到即办”

本报讯（陶炳文 记者 唐承兵）1月3日，满载6.2万吨液化天然气（LNG）的巴哈马籍“弗瑞特”轮顺利靠泊中国海油盐城“绿能港”码头，这标志着盐城口岸2026年度LNG接卸工作启动，新年能源保供序幕就此拉开。

2025年，盐城边检站累计高效保障52艘LNG船舶顺利通关，较2024年增长10.6%，还创下6天4船的新纪录。在边检站的有力保障下，“绿能港”LNG接卸总量达2646.6万吨。稳定的清洁能源输出，为华东地区能源保供注入强大动力，更为国家“双碳”目标的实现提供坚实支撑。

盐城“绿能港”已建成4座22万立方米LNG储罐和6座全球最大的27万立方米LNG储罐，集远洋运输、接卸储存、气化处理、调配输送等功能于一体，

是目前国内最大的液化天然气能源枢纽站。其接卸能力直接关系到民生需求和经济发展。高效的接卸意味着能及时将清洁能源输送到千家万户，保障居民的正常生活用能，也为工业生产提供稳定的能源支持。

针对LNG保供时效的刚性要求，盐城边检站聚焦“高效通关、无缝衔接”的核心需求，积极推动“三零举措”“速审直推”等12项政策落地落实。通过压减近七成申报事项，实现船舶靠离港、装卸货全流程“即到即办”，平均缩减船舶在港时间2至3小时，该举措最大限度保障清洁能源“大进大出”“快进快出”。这不仅提高能源运输的效率，降低企业的运营成本，也为能源的及时供应提供有力保障。

今日导读

多部门详解激发绿色消费潜力新举措

中国银行保险监督管理委员会：今年将继续实施好适度宽松的货币政策

水利建设完成投资连续4年超万亿元

>>>详见8版

四中全会精神在基层



记者 王咏

“每天从这里走，今天才发现，两侧的电线杆竟都披上了五彩斑斓的毛衣！”1月3日，市民潘静明在路过油坊沟路时，不禁喜出望外。这些别出心裁的“毛衣”，出自附近开智幼儿园小朋友们的巧手，上面精心缝着“盐城”“油坊沟”“老西门”等有着地域特色的字样，各色图案在晨光中轻轻摇曳，仿佛在低语着这座城市的温柔。

油坊沟路位于盐城西部商圈“读上·老西门”的核心地段，这里曾是传统意义上的城中村，充斥着“老破小”“烂泥路”“臭水沟”的旧貌。如今，在城市文明建设的浪潮下，改造团队结合现有建筑形态和民国风情街的特色，引入“咖啡+轻食”“咖啡+花店”

随着改造的稳步推进，油坊沟路吸引了一批富有创意的年轻创业者入驻。“邂逅生活馆”由“00后”年轻人主理，将咖啡和美容服务相结合，让顾客在享受咖啡的同时放松身心。老板花璐说：“当时看整条街都是民房，有一种返璞归真的感觉，社区也为我们提供了多样的服务支持。”Tinnyeyes咖啡店的老板蔡明澄把自己的店从凤凰汇迁到了这里：“我们是新店，现在的日均流水已经有4000元打底了。”这些特色店铺形成了一店一景致、一店一特色的消费格局，精准契合了现代年轻人对高品质生活的追求。

（下转2版）